

В. Е. Шинкевич, Я. Н. Калиниченко

Наркотизация как социальная проблема и фактор разрушения молодежного социума (по результатам ежегодного мониторинга наркоситуации в Красноярском крае)

V. E. Shinkevich, Ya. N. Kalinichenko. Narcotization as a Social Problem and the Factor of Destruction of Youth Society (on the Results of Annual Monitoring of Drug Situation in the Krasnoyarsk Region)

В статье рассматривается проблема наркомании и охарактеризована наркоситуация в молодежной среде на примере Красноярского края как типового сибирского регионального субъекта Российской Федерации. Авторы обращают внимание на пагубное влияние наркопотребления на здоровье нации, ее наиболее активную часть — молодежь, на подрыв трудоспособности населения, криминализацию социума как следствие незаконного распространения наркотических средств и психотропных веществ. Показана также значимость проведения ежегодного мониторинга наркоситуации с целью своевременного выявления возникающих изменений в наркотизме общества и выработки действенных мер по улучшению наркоситуации.

Ключевые слова: наркоситуация, наркомания, наркотизм, молодежная среда, мониторинг, антисоциальное явление, психоактивные вещества, наркосообщество.

Контактные данные: 660131, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, д. 20; (923) 371-44-05; e-mail: ya_kalinichenko@mail.ru.

The article considers the problem of drug addiction and the drug situation in the youth environment by the example of the Krasnoyarsk Territory as a typical Siberian territorial subject of the Russian Federation. The authors draw attention to the harmful influence of drug use on the health of the nation, on its most active part – young people, on impairment of work productivity of the population, criminalization of the society as a result of the illegal distribution of narcotic drugs and psychotropic substances. The importance of annual monitoring of the drug situation in order to timely identify emerging changes in drug addiction in the society and to develop effective measures to improve the drug situation is also shown.

Keywords: drug situation, drug addiction, youth environment, monitoring, antisocial phenomenon, psychoactive substances, drug syndicate.

Contact Details: Rokossovskiy St. 20, Krasnoyarsk, Russian Federation, 660131; (923) 371-44-05; e-mail: ya_kalinichenko@mail.ru.

Наркотизм сегодня представляет собой всеобщую уничтожающую человечество глобальную угрозу, которая неоднократно исследовалась и отмечалась многими учеными [1, с. 14]. С полной уверенностью можно утверждать, что наркотизм является антисоциальным явлением, постоянно прогрессирующим и угрожающим безопасности российского государства. Неизменно увеличивается число молодых

Владимир Ефимович Шинкевич — профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Сибирского федерального университета МВД России, профессор кафедры ИППС Сибирского федерального университета.

Яна Николаевна Калиниченко — аспирант Сибирского федерального университета, научный сотрудник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела Сибирского юридического института МВД России.

© Шинкевич В. Е., Калиниченко Я. Н., 2020

людей, употребляющих наркотические средства. Причиной роста молодежного наркотизма, по мнению ряда ученых, является отсутствие последовательности, комплексности в мерах профилактического характера, принимаемых и реализуемых правоохранительными органами и органами власти и управления, институтами гражданского общества [2, с. 708–710]. В чем заключается проблема наркомании и как ее решать?

Проблема наркомании представляет собой как личностную, так и социальную опасность, которую трудно переоценить. У наркозависимых появляются дети с врожденными пороками. В социуме постоянно возрастает количество людей, страдающих вирусом иммунодефицита человека, гепатитом и другими болезнями. Сокращается количество трудоспособного населения, которое может развить экономику. Согласно исследованиям Всемирной организации здравоохранения, из семи миллиардов человек населения нашей планеты 210 миллионов употребляют психоактивные вещества (ПАВ). Те же данные свидетельствуют об «омоложении» возрастного диапазона наркоманов. Десять лет назад — это 15–17 лет, сегодня — 12–17 лет [3]. Анализ материалов международной конференции «Парламентарии против наркотиков», которая состоялась 4 декабря 2017 г. в Москве, позволяет констатировать что примерно четверть миллиарда человек в мире регулярно употребляют наркотики [4, с. 12]. Значительная часть наркопотребителей — это молодежь в возрасте до 30 лет.

Статистические показатели наркоситуации в целом по России, несмотря на огромные средства, выделяемые правительством на борьбу с наркоманией, лишь в последние годы имеют незначительную положительную динамику. В Российской Федерации, согласно данным федерального статистического наблюдения, общее количество зарегистрированных наркологической службой пациентов с психическими расстройствами, связанными с потреблением наркотиков, в 2018 г. составило 423,4 тыс. чел. Число умерших от потребления наркотиков в 2018 г. — 4 445 чел. По результатам социологического опроса населения, проводимого в рамках ежегодного мониторинга, 1,9 миллионов человек потребляют наркотики как регулярно, так и эпизодически [5]. Имеют опыт хотя бы разового потребления около восемь миллионов россиян. Самый большой сегмент, 60 % от всех потребителей наркотиков, — молодежь в возрасте 16–30 лет. А молодежь — это будущее нации, его физического и нравственно-го здоровья, гарантия успешного развития общества в будущем.

Наивно полагать, что население не понимает всей пагубности последствий незаконного распространения наркотических средств и психотропных веществ. В обществе, где культивируются наркотики, социокультурные механизмы воспроизводства, включающие в себя биосоциальные, социально-психологические, историко-культурные, экономические, политические и духовные факторы, испытывают значительное негативное влияние. Так, достаточно периода, гораздо меньшего по времени, чем отмеренный природой для одного поколения, чтобы человечество под воздействием бесконтрольного употребления наркотиков деградировало и исчезло как социобиологический вид. История знает примеры, по крайней мере, в форме научно проработанных гипотез, когда вследствие глубокой наркотизации общества исчезали целые высокоразвитые для своего времени цивилизации.

Есть и другая опасность наркотизации общества, когда на проблемах одних другие, не отличающиеся высокой нравственностью и безразличные к проблемам общества, здоровью не только других, но и всего социума, зарабатывают громадные деньги, криминализируют общественные отношения [6, с. 147–157]. Наркотики стоят денег, за безобидным на первых порах удовлетворением интереса к познанию еще непознанного события, не связанного с какими-то финансовыми затратами, наступает новый период, когда уже никто не предложит безвозмездно

новой дозы для преодоления ни психологической, ни тем более физической болезненной зависимости. Актуализируется острая потребность — за дозу необходимо платить немалые деньги и регулярно, чтобы поддерживать хоть малейшее психическое, физиологическое равновесие. Наиболее вероятный источник «добычи» денежных средств уже в самом начале поиска наполнен аморальными приемами: вынуждение родственников и друзей материально «поддерживать» болезненную зависимость близких им людей, продажа имеющихся в семье материальных ценностей, отказ от финансовой поддержки своей семьи и т. п. Но и этот источник, хотя и аморальный, но открыто не вступающий в противоречие с законодательством, в конце концов, иссякает. Причины банальны: либо в семье заканчиваются деньги, либо происходит разрыв отношений с близкими. Следующий этап — криминальный — поиск средств преступным путем. Чаще всего — это кража, обман, подлог, силовой отъем и другие варианты поведения, наказуемого в соответствии со статьями Уголовного кодекса Российской Федерации. Происходит формирование преступных наркосообществ, активное вовлечение в наркопотребление все новых и новых членов за дополнительную дозу от наркодилеров. И это очевидный факт, так как «наркопреступность является одной из наиболее организованных форм криминальной деятельности. Почти треть преступлений, совершенных в составе организованных групп или преступных сообществ, раскрываемых ежегодно в России, связана с наркотиками» [7]. Более 74 % зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, — это преступления тяжелой и особо тяжелой категории [8].

Не является абстрактной проблема наркомании и в Красноярском крае. По данным официальной статистики, наркотическими учреждениями края в последние годы регистрируется более 35 тысяч больных с наркологическими расстройствами [9]. С целью изучения состояния и динамики наркоситуации в Красноярском крае, выработки предложений по профилактике и противодействию употреблению наркотиков в немедицинских целях с 2012 г. в рамках ежегодного мониторинга наркоситуации антинаркотической комиссией Красноярского края совместно с Сибирским юридическим институтом МВД России на территории края проводятся социологические опросы населения [10], ведется большая аналитическая работа [11; 12; 13; 14]. Данные исследования организуются и проводятся в соответствии с руководящими документами Государственного антинаркотического комитета России, при соблюдении сроков и порядка отбора респондентов для опроса [15; 16]. В основу подготовки статьи взяты результаты исследования, проведенного при активном участии авторского коллектива в 2018 г. [10]. Всего опрошены 2 594 респондента, что составляет немного менее 0,1 % жителей Красноярского края от 14 до 60 лет. Однако выборочная совокупность находится в пределах естественной погрешности и охватывает наиболее социализированные группы населения, что позволяет говорить о ее репрезентативности. Она была сформирована с учетом половозрастной, региональной, профессиональной структур края.

В результате анализа ответов респондентов озабочены возможными негативными последствиями распространения наркомании в Красноярском крае от 60 % до 70 % жителей края. Более того около 18 % опрошенных отметили высокую распространенность наркомании в регионе, превышение ее остроты по сравнению с другими регионами России. Наличие проблемы распространения наркомании в регионе отметили респонденты практически всех возрастов. Вместе с тем среди респондентов 14–29 лет острота оценки проблемы в регионе оценивается несколько ниже, чем представителями других возрастных групп. Около 10 % – 12 % молодежи от 14 до 17 лет считают, что данная проблема для региона не актуаль-

на вовсе. В то же время такого мнения придерживаются только 2 % – 3 % респондентов от 30 до 40 лет.

Любая социально значимая проблема есть производная от некоего комплекса причин, объективно или субъективно влияющих на уровень ее актуализации в социуме. Наркомания, как социальная проблема, не исключение. Среди причин данного недуга респонденты отмечают нравственные причины, такие как вседозволенность, которая занимает верхнюю строчку по рейтингу влияния (более 21 % опрошенных). Вседозволенность не имеет ничего общего с осознанием личной свободы, не исключаящей ответственности за свои действия перед окружением, да и перед собою. Вседозволенность — это проекция эгоистичности, внутренней распушенности, дополненная стремлением удовлетворить, прежде всего, свои потребности. Вседозволенность способствует моральной деградации общества, нивелированию общественно значимых обязательств человека, вплоть до полного пренебрежения ими, развитию правового нигилизма, допустимости делинквентного поведения. Вседозволенность, моральную деградацию общества как основной фактор распространения наркомании отмечают респонденты среднего возраста 30–40 лет и младшего — 14–17 лет. Менее всего выражен данный фактор у молодежи старшего возраста 18–29 лет. Это основной возрастной период, когда молодой человек уходит от непосредственной опеки родителей и начинает строить взрослую жизнь самостоятельно.

Большое негативное влияние на усугубление наркоситуации в обществе имеют проявляющиеся негативные социальные факторы, прямо или косвенно характеризующие социально-психологическое состояние человека, вызванное падением жизненного уровня, социального статуса, невозможностью найти выход из порочного круга проблем и преодолеть его кумулятивный эффект. Имеется в виду такое положение дел, когда одна проблема — это еще не проблема. Однако когда одна проблема приводит к другой, когда невозможно простое суммирование усилий по их преодолению, негативный эффект возрастает в разы. Неслучайно существенное значение в усугублении наркоситуации имеет такой фактор, как неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие. Необходимо обратить внимание на то, что в первую очередь не удовлетворены жизнью те, кто находятся на этапе самостоятельной организации своей жизнедеятельности — это молодежь 18–29 лет. Состояние неудовлетворенности формирует состояние апатии, человек отказывается или существенно ограничивает свою активную деятельность, появляется ничем не занятое время, минимизируется внутреннее осознание обязательств перед близкими, коллегами по работе относительно тех, кто нуждается в помощи и защите. Человек не может долго жить в ситуации стресса. И если сам или с помощью близких человек не сможет выйти из данного состояния и вернуться к активной деятельности, тогда, возможно, он будет искать психологическое успокоение в алкоголе, наркотиках. Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков при этом также являются существенным фактором, влияющим на наркоситуацию. Данный фактор как значимый отмечают более 15 % опрошенных.

Более 11 % респондентов отмечают также негативные последствия безработицы и возможные финансовые проблемы как ее следствие. Но не только стрессы, реальные и субъективно воспринимаемые, безвыходные ситуации провоцируют приобщение к наркотикам, но и неумение, зачастую и нежелание, организовать собственный досуг. Более 13 % отмечают именно данную причину как значимую. Проанализировав выделенные респондентами факторы наркоситуации, можно свести их по значимости в следующие группы: во-первых, проблемы

нравственного блока; во-вторых, проблемы социальные; в-третьих, доступность наркотиков и активность наркоторговцев; в-четвертых, слабая воспитательная и профилактическая работа.

Виктимизации наркотизма, усложнению наркоситуации в обществе во многом способствуют доступность наркотиков как для реальных, так и потенциальных наркопотребителей, наличие соответствующего рынка и относительно безопасного механизма распространения наркотиков на конкретной территории. Основным индикатором — это достояемость, легкость получения и приобретения наркотиков. Около 50 % опрошенных считают, что наркотики достать легко, более 40 % опрошенных не смогли оценить уровень сложности. Около 7 % опрошенных отметили тот факт, что наркотики достать сложно. Имеют вполне конкретное собственное мнение о проблеме наркомании в регионе прежде всего те, кто смог хоть как-то в диапазоне от легко до сложно оценить проблему доступности, т. е. это 60 % опрошенных. Конечно, утверждать то, что 60 % «информированных» употребляют наркотики нельзя. Но можно с уверенностью говорить о том, что 60 % респондентов имели какой-то социальный контакт (родственники, друзья, коллеги по работе, случайные встречные, собственно наркоманы и т. п.) с наркоманами и свое впечатление составили именно на основании встреч, общения и собственного опыта. Не обязательно данный контакт был непосредственным, предполагающим общение. Он мог быть и опосредованным, где контактеры целенаправленно либо случайно имели возможность наблюдения. Около 75 % респондентов отметили тот факт, что они не общаются с людьми, употребляющими наркотики, вместе с тем и их нельзя в полном объеме отнести к той категории, кто никогда и ни при каких условиях не пересекается с наркопотребителями. Люди, употребляющие наркотики, живут в социуме и не ограничены в перемещениях, у них есть знакомые, друзья, коллеги, соседи и т. п.

Около 16 % опрошенных отметили, что среди их знакомых и друзей есть наркопотребители, около 8 % указали, что таких знакомых много, а около 1 % сообщили, что все их знакомые употребляют наркотики. Наиболее высокий процент наркопотребителей, употребляющих наркотики различной интенсивности, наблюдается в социальном окружении молодых людей от 18 до 29 лет. Более 32 % опрошенных данной возрастной группы подтвердили наличие таких людей в их окружении.

Несмотря на меры, принимаемые правоохранительными органами по противодействию предложению наркотиков, различные торговцы, распространители прибегают к всевозможным ухищрениям, пытаясь свести к минимуму непосредственные контакты наркоторговца и потребителя. Расширяется привлечение к распространению несовершеннолетней молодежи, и ухищрениям наркораспространителей нет предела. В последние годы активно используются возможности сети Интернет, позволяющей не только получить сведения о наркотиках и способах их употребления, но и максимально минимизировать прямые контакты при передаче наркотиков непосредственно наркопотребителям, что значительно затрудняет противодействие системе наркораспространения, выявлению и привлечению к ответственности виновных в торговле смертью. Более всего, 13 % опрошенных, указали на то, что интернет является источником получения сведений о наркотиках, последствиях и способах их употребления. В соответствии со Стратегией национальной безопасности Российской Федерации использование информационных, коммуникационных и высоких технологий, в том числе сети Интернет в сфере незаконного оборота наркотических средств, относится к преступлениям [17]. На негативные возможности сети Интернет для социума указывают те факты, что «в отдельных зарубежных странах использование сети

Интернет при совершении наркопреступлений криминализировано либо в качестве обязательного признака основного состава преступления, либо в качестве квалифицирующего признака» [18].

В России приоритетным направлением деятельности правоохранительных органов является противодействие распространению наркотиков с использованием новейших технологий в информационно-коммуникационной среде и бесконтактного способа их сбыта.

На процессы динамики наркоситуации населения существенное влияние оказывают социальные связи, взаимодействие с окружающей социальной средой. Человек склонен к освоению чужого опыта как хорошего, так и вредного во всех его смыслах. Это правило действует и когда речь идет о пристрастии к наркотикам. Усугубляет ситуацию и то, что процесс распространения наркотиков основан на желании обогащения одних за счет других, независимо от общественной и личностной опасности такого взаимодействия. 17 % опрошенных отметили то, что они сталкивались с фактами, когда им предлагали попробовать наркотики. Чаще всего наличие подобных фактов отмечали респонденты 18–29 лет — более 25 %. Требуется изучения группа респондентов, отказавшихся от ответа на прямой вопрос «Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики?». Данная группа составляет 3 % – 4 % опрошенных. Это вероятнее всего, могут быть те, кто сам задействован в системе наркораспространения, криминализации социальной среды, расширении круга наркопотребителей, возможно и сами наркозависимые. Данное предположение во многом коррелирует с результатами ответов на вопрос «Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотическое средство?». Ответами были такие: «исходил(а) бы из того, какой наркотик», «повел(а) бы себя в зависимости от ситуации и настроения», «попробовал(а) бы». В сумме от 3 % до 5 % выбрали именно данные предложенные варианты ответов. Чаще всего эти варианты ответов встречаются среди молодежи 18–29 лет — более 5 % опрошенных. Молодежь данной возрастной группы наиболее социально активна, находится на этапе профессионального поиска и становления как специалиста, формирует основу своего дальнейшего становления уже как самостоятельной личности, способной решать свои проблемы самостоятельно, опираясь, прежде всего, на личный опыт. Это возраст, когда молодые люди легко приобщаются к чему-то новому, но также легко и разочаровываются, столкнувшись с трудностями или проблемами. В данный период формируются семейные отношения, официальные или неофициальные, но в любом случае требующие определенной ответственности друг перед другом. Происходит профессиональное становление. Особенно это характерно для молодежи, «перешагнувшей» 25-летний возрастной рубеж. Однако в этот период наиболее остро ощущаются реальные и мнимые неудачи, разочарования в каких-либо прежних, но неудавшихся начинаниях.

В ходе опроса респондентов задавался и прямой вопрос «Пробовали ли Вы наркотическое средство?». Проведение анонимного опроса позволяет говорить о высоком уровне достоверности ответов на данный вопрос. Подтвердили наличие собственного опыта употребления наркотических средств от 3 % до 4 % опрошенных, что опять же соответствует нашим предположениям, полученным при оценке ответов на другие вопросы, рассмотренные выше, которые лишь косвенно были связаны с возможностью употребления наркотиков в немедицинских целях (много среди знакомых, кто употребляет наркотики, отказ от ответа и пр.).

Стремление познать новое, приобрести свободу и независимость в действиях и в принятии решений, готовность к борьбе и кардинальным переменам, подверженность внешнему влиянию как друзей, так и знакомых характерны для

молодежи. Наиболее активно эти качества начинают проявляться в раннем переходном возрасте. Неслучайно среди тех, кто имеет опыт употребления наркотических средств около 80 % впервые попробовали наркотики в молодом возрасте, более того, около 35 % респондентов отметили, что впервые данный опыт ими получен в 12–15 лет. Данный факт, кроме известных негативных процессов физической социальной деградации личности, криминализирует и социальную среду, поскольку за наркотики надо платить и источник получения денег далеко не всегда законный. Подтверждение этому, пусть и косвенное, заключается в словах президента РФ в ходе брифинга в июне 2019 года: «...Сегодня около 26 % сидельцев — это те, кто был вовлечен в наркосферу, в незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, изготовление и распространение». Даже если признать тот факт, что определенная часть наркозависимых имеет возможность самостоятельно оплатить приобретаемые для употребления наркотики или составляющие для их самостоятельного изготовления, данные деньги недополучает семья, минимизируются траты на то, что позволило бы человеку и его близким самосовершенствоваться, расширять и раскрывать свой потенциал, реализовать жизненные силы на должном уровне. Среди опрошенных, имеющих опыт употребления наркотических средств и психотропных веществ и продолжающих это делать около 17 % употребляют редко, от случая к случаю, около 12 % употребляют регулярно или ежедневно. Следовательно, проанализировав полученные результаты наблюдения, с большой вероятностью можно утверждать, что регулярно или ежедневно употребляют наркотики около 1,5 % – 2 % населения Красноярского края.

Все когда-то происходит впервые. Знакомство или пристрастие к наркотикам также имеют свои точки отсчета. Первая проба наркотиков, как правило, происходит в молодом возрасте. Место — подальше от родителей, взрослых (на природе, за городом, на даче, в подъезде, во дворе) или когда, гарантировано хотя и временное, но отсутствие внешнего контроля близких (в гостях у друзей, знакомых, дома). Наиболее действенное социальное окружение — знакомые, навязчивые небескорыстные претенденты в друзья, советчики, многие из которых на самом деле задействованы организованными преступными группировками в наркораспространении, поиске и кооптации новых наркопотребителей как источника расширения доходов наркобизнеса, изощренность которого в погоне за прибылью не знает предела. Ни родственники, ни друзья, а именно знакомые чаще всего отмечаются в качестве тех людей, которые впервые предложили попробовать действие наркотических средств «по взрослому». 40 % опрошенных из числа имеющих опыт употребления наркотиков указали именно этих представителей из своего социального окружения. Более того, как правило предложение следовало в условиях, когда молодой человек попадал в так называемую дурную компанию. В этих условиях очень трудно сказать «нет» на предложение попробовать наркотики, когда другие уже находятся «под кайфом». Учитывая пристальное внимание правоохранительных органов Красноярского края к пресечению незаконного распространения наркотиков, в крае несколько снизилась по сравнению с результатами исследований прежних лет опасность возможного распространения наркотиков в клубах, на дискотеках — излюбленных местах времяпрепровождения молодежи. Однако и сегодня около 8 % опрошенных отметили ночные клубы и дискотеки как наиболее возможные места распространения наркотиков. Вызывает некоторую озабоченность то, что около 4 % опрошенных впервые непосредственно познакомились с наркотиками в армии. О фактах распространения наркотиков в армии свидетельствуют и другие исследования [19].

Изучив и проанализировав результаты социологического исследования, проведенного в формате ежегодного мониторинга наркоситуации и в соответствии с нормативными документами в декабре 2018 г., необходимо сделать следующие выводы.

Несмотря на принимаемые меры различными субъектами антинаркотической профилактики остается опасность наркотизации молодежной среды. Многие молодые люди не осознают пагубности для организма даже одноразовой пробы наркотических средств и психоактивных веществ. Значительное количество молодежи, даже осуждая наркопотребителей, толерантно относится к наркотикам, считают, что их эта проблема не затронет. В этой связи для противодействия распространению наркомании в молодежной среде необходимо выстраивать систему мероприятий первичной профилактики, основанной на формировании у молодежи культуры здорового образа жизни. В ходе мероприятий вторичной профилактики активно привлекать тех, кто избавился от проблемы наркозависимости и на собственном опыте знает о ее пагубных последствиях.

Необходимо обеспечивать стабильность финансирования антинаркотических мероприятий в рамках государственных программ. Принимать меры для расширения волонтерского антинаркотического движения, финансовой, территориальной доступности спортивно-развлекательной инфраструктуры для молодежи, оздоровления социальной среды: подъезд, дом, двор. Необходим поиск новых креативных форм проведения профилактических мероприятий, адекватно отвечающих потребностям молодежи, различных возрастных и гендерных групп. Большое значение в противодействии наркотизации имеет доверительная помощь как молодежи, старающейся вести здоровый образ жизни, так и тем, кто имеет желание избавиться от пагубной зависимости.

В совершенстве нуждается профилактическая работа по противодействию распространению наркотиков, особенно формам и методам неконтактной передачи наркотиков от розничных торговцев потребителям. В этой связи целесообразно направить усилия различных субъектов антинаркотической политики и прежде всего правоохранительных органов на оптимальное противодействие распространению и возможностям приобретения наркотических средств и психотропных веществ молодежью в ночных клубах, развлекательных центрах и иных местах массового досуга молодежи, через сеть Интернет. Регулярно проводить мониторинг информации неформальных групп, позиционирующих себя в социальных сетях в качестве проводников и приверженцев различных субкультур на предмет их причастности к незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ и пр.

Ежегодный мониторинг наркоситуации способствует реализации системного подхода к оптимизации деятельности всех ветвей государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и организаций Красноярского края в сфере выработки и реализации на территории края единой антинаркотической политики.

Литература

1. Чирков С. В. Некоторые аспекты предупреждения и профилактики наркотизма несовершеннолетних и лиц молодежного возраста, участвующих в незаконном обороте наркотиков // Юридическая наука и практика. 2013. № 21.
2. Бидова Б. Б. Молодежный наркотизм в современной России: криминологический анализ и профилактика // Молодой ученый. 2015. № 24.
3. Доклады Международного комитета по контролю над наркотиками, опубликованные в 2017 году. URL: https://www.incb.org/documents/Publications/AnnualReports/AR2017/Annual_Report/R_2017_AR_ebook.pdf (дата обращения: 10.09.2019).

4. Шаталов А. С. Государственная стратегия борьбы с наркобизнесом: новшества, проблемы реализации и статистические казусы // Актуальные проблемы борьбы с преступностью: вопросы теории и практики: материалы XXII Междунар. научно-практической конференции: в 2 ч. / отв. ред Н. Н. Цуканов; СибЮИ МВД России. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2019.
5. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2018 году (выдержки). URL: https://гак.мвд.рф/мониторинг_наркоситуации (дата обращения: 13.08.2019).
6. Тепляшин П. В. Состояние наркопреступности в Российской Федерации: основные криминологические показатели и тенденции // Lex Russica. 2017. № 10.
7. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2017 году. М.: АНК, 2018.
8. Состояние правопорядка в Российской Федерации и основные результаты деятельности ОВД в 2018 г.: аналитические материалы. М., 2019.
9. Лисихина Н. В., Рублева Т. Ю. Социальный и эпидемиологические анализ смертельных отравлений различными психоактивными веществами: аналитический обзор. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2018.
10. Наркоситуация в Красноярском крае в 2018 году: заключительный отчет по теме НИР № 46 / науч. рук. В. Е. Шинкевич. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2018. № P07194521, инв. № 08191246.
11. Невирко Д. Д., Шинкевич В. Е., Коробицина Т. В. Наркоситуация и основные направления профилактики наркомании в вузах Красноярского края // Социологические исследования. 2012. № 9.
12. Невирко Д. Д., Шинкевич В. Е. Наркоситуация как социальное явление в контексте мониторинговых исследований: социологический аспект: монография. Красноярск, 2015.
13. Шинкевич В. Е., Коробицина Т. В. Оценка состояния, основных детерминант и профилактика наркопотребления в Красноярском крае // Социологические исследования. 2018. № 2.
14. Шинкевич В. Е., Калиниченко Я. Н. Оценка наркоситуации в Красноярском крае в 2018 году: по результатам ежегодного мониторинга в контексте социологического анализа // Siberian Socium. 2019. Т. 3. № 1.
15. Об утверждении Положения о государственной системе мониторинга наркоситуации в Российской Федерации: постановление Правительства Российской Федерации от 20 июня 2011 г. № 485 // Собрание законодательства РФ. 2011. № 26. Ст. 3808.
16. Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах (третий пересмотр): утверждена п. 1.3 протокола заседания Государственного антинаркотического комитета от 15 февраля 2017 г. № 32.
17. О стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683 // Собрание законодательства РФ. 2016. № 1. Ч. II Ст. 212.2.
18. Щурова А. С. Незаконный оборот наркотических средств и их аналогов с использованием компьютерных технологий в сети Интернет: уголовно-правовое и криминологическое исследование: дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2017.
19. Харabet К. В. Противодействие наркотизму и наркопреступности в Вооруженных Силах Российской Федерации (социально правовое и криминологическое исследование): автореф. ... д-ра. юрид. наук. М., 2018.